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Cooperativas. RT 56 Activos Intangibles —distintos de la llave de negocio—:
medicién posterior al reconocimiento
Piacquadio, Cecilia

Abstract: En el articulo se analiza el tratamiento a dispensar en los activos intangibles
—distintos de la llave de negocio— respecto a la medicidn posterior a su reconocimiento.

I. Introduccion

Las Normas Contables Profesionales conceptualizan a los Activos Intangibles —distintos
de la llave de negocio— como activos identificables, de cardcter no monetario y sin sustancia
fisica que no corresponde que sean tratados contablemente segiin otros requerimientos
emanados de RT 56 o de otras Normas Contables Profesionales.

Relativo a la medicion posterior a su reconocimiento, establece que deben adicionarse al
costo del Intangible los desembolsos subsiguientes en tanto pueda probarse que mejoraréan el
flujo de beneficios econdmicos futuros y sean susceptibles de medir sobre bases fiables.

En su medicién posterior los Activos Intangibles miden a modelo costo, es decir, sobre
una base de medicién de costo histdrico.

Los Activos Intangibles respecto de los cuales sea posible estimar razonablemente su vida
util miden en forma posterior al costo original menos amortizaciones acumuladas.

Los Activos Intangibles de vida util indefinida o indeterminada miden al costo original y
no son, en consecuencia, amortizables. Respecto de estos Intangibles la entidad debe
comparar en cada cierre de ejercicio la mediciOn respectiva con su valor recuperable excepto
que se trate de una Entidad Pequefa o Mediana que hubiera obtenido en alguno de los tres
ultimos ejercicios —incluido el actual— un resultado positivo. Asimismo, la entidad debe
analizar en cada cierre de ejercicio si las circunstancias que fundamentaron considerar la vida
util del Intangible como indeterminada o indefinida contindan existiendo. En caso de que un
activo originalmente considerado de vida util indefinida se transforme en un activo con una
vida util definida, la entidad debe contabilizar esta situacion como un cambio en una
estimacion contable, es decir, con efecto prospectivo e impacto, en consecuencia, en
resultados.

II. Desembolsos subsiguientes

Con posterioridad al reconocimiento contable de un activo intangible son susceptibles de
adicionar al costo de este —es decir, pueden activarse— erogaciones subsiguientes cuando la
entidad pueda probar que tales desembolsos mejorardn el flujo de beneficios econdmicos
futuros y puedan ser medidos sobre bases fiables (1).

Las restantes erogaciones deben contabilizarse como gastos del periodo de devengamiento
Q).
II1. Medicién posterior a modelo costo

La medicién posterior de los Activos Intangibles se efectia a modelo costo, es decir,
seglin una base de medicién costo histérico (3).

Aquellos Activos Intangibles respecto de los cuales sea susceptible establecer una vida
util definida, se amortizan.

Intangibles respecto de los cuales no pueda razonablemente estimarse su vida util, es
decir, Intangibles con vida util indefinida, no se amortizan y debe compararse su medicién
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con el correspondiente valor recuperable en cada cierre de ejercicio excepto que se trate de
una Entidad Pequefia o Mediana que hubiera obtenido en alguno de los tres tltimos ejercicios
—incluido el ejercicio actual— un resultado positivo.

III.1. Activos Intangibles con vida util definida

Los Activos Intangibles con vida util definida miden en forma posterior, es decir, en su
medicién periddica o de ejercicio, al costo original menos amortizaciones acumuladas.

Las amortizaciones deben asignarse, de resultar posible, a los periodos de vida til del
activo segin una base sistematica que refleje la forma en que la entidad consume los
beneficios derivados del mismo o segin el método de linea recta (4).

Al computar las amortizaciones la entidad debe considerar respecto de cada Intangible su
costo, naturaleza y forma de explotacion y la fecha de comienzo de su utilizacién o la que
refleje su pérdida de valor, que es el momento a partir del cual se computan las
amortizaciones (5). Asimismo, debe evaluarse la existencia de pérdidas por desvalorizacién
previas a la utilizacion, circunstancia en la cual las mismas deben ser reconocidas (6).
También debe estimarse la capacidad de servicio del activo que estard representada por las
unidades de produccidén a ser obtenidas durante su empleo, el periodo durante el cual el ente
espera utilizar el Intangible, la existencia de plazos legales (7) para la utilizacién del
Intangible y la capacidad de servicio ya utilizada (8).

En caso de que la entidad hubiera reconocido contablemente costos de organizacién y
costos preoperativos, se presume sin admitir prueba en contrario que la vida qtil de los
mismos no es superior a los cinco afios (9).

III.2. Activos Intangibles con vida util indefinida

En caso de tratarse de Activos Intangibles con vida ttil indefinida, la medicion se efectia
al costo original. Es decir, toda vez que no resulta viable estimar en forma razonable la vida
util, el Intangible no es susceptible de amortizacién. Respecto de estos activos [con vida util
indefinida] la entidad debe comparar la medicién en cada cierre de ejercicio con su valor
recuperable excepto que se trate de una Entidad Pequefia o Mediana que hubiera obtenido en
alguno de los tres dltimos ejercicios —incluido el ejercicio actual— un resultado positivo (10)

La entidad debe analizar en cada cierre de ejercicio que las circunstancias que
contribuyeron originalmente a considerar indefinida a la vida util del Activo Intangible,
contindan existiendo (11). En caso de que tales circunstancias se hubieran modificado y, en
consecuencia, resultase factible estimar en ejercicios posteriores respecto del Intangible una
vida util finita en forma razonable y, en este marco, el Intangible sea susceptible de
amortizacion, corresponde contabilizar esta situacion como un cambio en una estimacion (12)
contable originado en nuevos elementos de juicio (13), es decir, con impacto en resultados.

IV. Ejemplificacion préctica

El 02.01.x1 se adquiere una licencia en $100.000, se abona en la fecha a través de una
transferencia electrénica de fondos. La licencia puede ser renovada indefinidamente cada dos
aflos a un costo muy bajo y existe la intencién y factibilidad de renovacién indefinida de la
misma. En este sentido, se espera que la licencia contribuya a la obtencion de flujos netos de
efectivo en forma indefinida.

En Diciembre x3 la autoridad emisora de la licencia decide no proceder a su renovacion.
La fecha de expiracion de la licencia es el 31.12.x4.

Cierre de ejercicio economico: 31 de diciembre de cada afo
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Variacion en el nivel general de precios:
Entre 1y 12/x1: 20%

Entre 12/x1 y 12/x2: 20%

Entre 12/x2 y 12/x3: 10%

Entre 12/x3 y 12/x4: 15%

La medicién de la licencia en moneda nominal y en moneda homogénea a cada fecha de
cierre de ejercicio no supera su valor recuperable.

Solucién propuesta:

Moneda Nominal

Ano 1:

02/01/x1

Licencias 100.000 ACT+ 2)
Banco x cuenta corriente 100.000 ACT-

Afo 2: no se efectdan registraciones contables relativo a la licencia

Afo 3:

31/12/x3

Amortizacion Licencias 50.000 RM b)
Amortizacion Acumulada Licencias 50.000 REG ACT+

Afo 4:

31/12/x4

Amortizacion Licencias 50.000 RN )
Amortizacion Acumulada Licencias 50.000 REG ACT+

Este modelo —unidad de medida moneda nominal— no corrige los efectos ocasionados
por las variaciones en el nivel general de precios, es decir, no prevé ajuste por inflacion.

La registracion contable "a") exterioriza el reconocimiento contable del activo intangible.
Asi, en dimension deudora se reconoce contablemente el activo intangible "Licencias" y en
dimension acreedora se contabiliza la disminucion del saldo de la cuenta corriente bancaria.

Toda vez que la licencia es renovable indefinidamente —cada dos afios— y hay intencién
por parte de la entidad de renovar indefinidamente la licencia y obtener, en consecuencia,
flujos netos de efectivo en forma indefinida, la vida 1til de la misma resulta indeterminada y,
en consecuencia, el Intangible no se amortiza.

Asimismo, toda vez que la medicidén contable al cierre no supera su valor recuperable
seglin pautas del enunciado, no se contabilizan desvalorizaciones por deterioro de valor.

Relativo al periodo x2 no se efectian registraciones contables en este modelo [moneda
nominal] toda vez que las circunstancias que contribuyeron a considerar la vida util
indefinida —es decir, renovacion indefinida y obtencion en forma indefinida de flujos netos
de efectivo por su utilizacion— contintian verificindose, y, en consecuencia, la licencia
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continda siendo no amortizable. La medicidn posterior del activo no supera su importe
recuperable, en consecuencia, no se contabilizan pérdidas por deterioro de valor.

La decision del organismo emisor de no renovar la licencia ocasiona que la vida qtil de la
misma resulte definida y, en consecuencia, la licencia sea amortizable en su vida util restante.
Asi, las registraciones contables "b") y "c") exteriorizan la amortizacién de la licencia con
efecto prospectivo, es decir, con impacto en el resultado del periodo x3 en el cual surge esta
nueva evidencia —es decir, con impacto en el resultado del periodo x3 en el cual la vida util
de la misma resulta definida— y, asimismo, con impacto en el resultado del periodo x4,
ejercicio en el cual el Intangible se extingue por consumo. Asi, se contabiliza un cargo a
resultados en concepto de "Amortizacion Licencia" por $50.000 —resultante de distribuir su
valor de origen de $100.000 en dos afios de vida util (periodos x3 y x4)— en dimension
deudora y en dimensién acreedora se registra contablemente el incremento de la
Regularizadora del Activo "Amortizacion Acumulada Licencias" que recepta la
desvalorizacién sistemadtica acumulada de este Intangible.

Moneda homogénea:

Ano 1:

31/12/x1

Licencias 20.000 ACT+ d)
RECPAM 20,000 RP

Ano 2:

31/12/x2

Licencias 24.000 ACT+ )
RECPAM 24.000 RP

Ano 3:

31/12/x3

Licencias 14.400 ACT+ f
RECPAM 14.400 RP

Amortizacion Licencias 7.200 RN
Amortizacion Acumulada Licencias 7.200 REG ACT+ e

Ano 4:

31/12/x4

Licencias 23.760 ACT+ h)
RECPAM 23.760 RP

RECPAM 11.880 RN -
Amortizacion Acumulada Licencias 11.880 REG ACT+ )

Amortizacion Licencias 11.880 RN _
Amortizacion Acumulada Licencias 11.880 REG ACT+ i

Este modelo contable —unidad de medida moneda homogénea— considera la
re-expresion por variaciones en el nivel general de precios.
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La registracion contable "d)" exterioriza la re-expresion monetaria del Activo Intangible.
El importe en moneda homogénea ($120.000) surge de aplicar al importe en moneda nominal
($100.000) el coeficiente corrector respectivo. Toda vez que la anticuaciéon o fecha de
incorporacion de la partida en el patrimonio es Enero x1, el coeficiente de ajuste surge de
adicionar a la unidad la variacion en el nivel general de precios entre Enero y Diciembre x1,
es decir, el coeficiente corrector es 1,2:

(1/x1) $100.000 x 1,2 = $120.000

En consecuencia, se contabiliza una registraciéon de ajuste por la diferencia entre la
medicion del Activo Intangible en moneda homogénea ($120.000) y la medicioén del Activo
Intangible en moneda nominal ($100.000), es decir, se contabiliza una registracién por
$20.000 que en dimensién deudora incrementa la medicién del Activo Intangible y en
contrapartida acreedora reconoce contablemente un Resultado por Exposicién a Cambios en
el Poder Adquisitivo de la Moneda (por su sigla y en adelante, "RECPAM").

La registracion contable "e") exterioriza la correccion monetaria del Activo Intangible por
las variaciones en el nivel general de precios entre Diciembre x1 y Diciembre x2. Toda vez
que al 31.12.x2 la anticuacion del activo es Diciembre x1, el ajuste por inflacion de la
Licencia surge de multiplicar el valor Libros de la misma ($120.000) por el coeficiente
corrector respectivo que estara representado por la unidad mas la variacion en el nivel general
de precios entre Diciembre x1 y Diciembre x2. Asi, el importe de la Licencia en moneda de
poder adquisitivo homogéneo Diciembre x2 se obtiene multiplicando su importe en Libros
($120.000) a esa fecha por el coeficiente de ajuste 1,2:

(12/x1) $120.000 x 1,2 = $144.000

Se contabiliza, en consecuencia, una registracion contable por la diferencia entre el
importe de la Licencia en moneda de poder adquisitivo homogéneo Diciembre x2 ($144.000)
y su valor Libros ($120.000), es decir, se registra contablemente por $24.000 en dimensién
deudora un incremento del Activo "Licencias" y en contrapartida acreedora, RECPAM.

La registracion contable "f") exterioriza la re-expresion monetaria del Activo Intangible
por las variaciones en el nivel general de precios entre Diciembre x2 y Diciembre x3. El
importe en moneda de poder adquisitivo homogéneo Diciembre x3 de la Licencia se obtiene
de multiplicar el valor Libros de esta a esa fecha ($144.000) por el coeficiente de ajuste
resultante de considerar las variaciones en el nivel general de precios entre Diciembre x2 y
Diciembre x3, es decir la unidad mas el 10% de inflacion, o sea, un coeficiente corrector de
1,1. En consecuencia, la medicion de la Licencia en moneda de poder adquisitivo homogéneo
Diciembre x3 asciende a $158.400:

(12/x3) $144.000 x 1,1 = $ 158.400

Se contabiliza, en consecuencia, una registracion de ajuste por la diferencia entre el
importe de la Licencia en moneda de poder adquisitivo homogéneo Diciembre x3 ($158.400)
y su importe en libros ($144.000), es decir, se registra contablemente por $14.400 un
incremento del Activo Intangible "Licencias" en dimensién deudora y en contrapartida
acreedora se reconoce contablemente RECPAM.

La registracion contable "g") exterioriza un ajuste en el cargo por amortizacion de la
Licencia. Asi, se contabiliza una registracion de ajuste por la diferencia entre la amortizacion
de la Licencia en moneda de poder adquisitivo homogéneo Diciembre x3 ($79.200) y la
amortizacion de la licencia calculada sobre el valor libros de la misma en moneda nominal
por $72.000 (resultante de aplicar el coeficiente de amortizacién del 50% sobre el valor libros
de $144.000) contabilizada a fecha de los estados contables (31.12.x3) cuando adn no se
disponia del indice de precios correspondiente al periodo Diciembre x3 (14).
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La amortizacion de la Licencia en moneda de poder adquisitivo homogéneo Diciembre x3
($79.200) surge de aplicar el coeficiente de amortizacion (50%) al importe de la Licencia en
moneda de poder adquisitivo homogéneo a esa fecha, a saber:

$158.400 x 50% = $ 79.200

En consecuencia:

Amortizacion de la Licencia (expre-
$79.200 | sada en moneda de poder adquisiti-
vo Diciembre x3)

Amortizacion de la Licencia ya con-

-$72.000 | tabilizada éexpresﬂda en moneda
de poder adquisitivo Diciembre x2)

$7.200 | Ajuste por la diferencia

En consecuencia, se ajusta en dimensién deudora por $7.200 el gasto por amortizacion
("Amortizacion Licencias") y en contrapartida acreedora se ajusta la cuenta Regularizadora
del Activo "Amortizacion Acumulada Licencias".

La registracion contable "h") exterioriza la re-expresion monetaria de la Licencia en
moneda de poder adquisitivo homogéneo Diciembre x4. Asi, el valor libros de la partida
expresado en moneda de poder adquisitivo Diciembre x3 ($158.400) se ajusta por las
variaciones en el nivel general de precios entre Diciembre x3 y Diciembre x4, es decir, se
multiplica por un coeficiente corrector que surge de adicionar la unidad a dicha variacion (1
+15% =1,15), a saber:

(12/x3) $158.400 x 1,15 =$ 182.160

Se registra contablemente un ajuste por la diferencia entre el importe de la Licencia en
moneda de poder adquisitivo homogéneo Diciembre x4 ($ 182.160) y el valor libros de la
Licencia ($ 158.400), es decir, por $ 23.760 se incrementa el activo "Licencias" en dimensién
deudora y en contrapartida acreedora se contabiliza RECPAM.

La registracion contable "i") exterioriza el ajuste por inflacién de la Amortizacién
Acumulada inicial de la Licencia. Anticuada la partida en Diciembre x3, la re-expresion
monetaria surge de multiplicar el valor libros de la partida ($ 79.200) por el coeficiente
corrector respectivo (1,15), a saber:

(12/x3) $79.200 x 1,15 =$91.080

Se contabiliza, en consecuencia, un ajuste por la diferencia entre el importe de la
Amortizacién Acumulada inicial de la Licencia expresado en moneda de poder adquisitivo
homogéneo Diciembre x4 ($ 91.080) y el valor libros de la partida ($79.200). Asi, se registra
contablemente en dimensién deudora RECPAM y en dimension acreedora se contabiliza la
Regularizadora del Activo "Amortizacién Acumulada Licencias" que incrementa su saldo por
la re-expresion monetaria.

La registracion contable "j") exterioriza el ajuste en el cargo por la amortizacion de la
Licencia atribuible a las variaciones en el nivel general de precios entre Diciembre x3 y
Diciembre x4. Se contabiliza, asi, un ajuste por la diferencia entre la Amortizacion de la
licencia expresada en moneda de poder adquisitivo homogéneo Diciembre x4 ($91.080) y la
amortizacion de la licencia calculada sobre el valor libros de la misma ($79.200)
contabilizada al 31.12.x4 cuando aun no se disponia del indice de precios del periodo
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Diciembre x4 (15).

La amortizacion de la Licencia en moneda de poder adquisitivo homogéneo Diciembre x4
surge de aplicar el coeficiente de amortizacion (50%) al importe de la Licencia expresado en
moneda de poder adquisitivo homogéneo Diciembre x4, a saber:

$182.160 x 50% = $91.080

En consecuencia:

Amortizacion de la Licencia (expre-
$91.080 | sada en moneda de poder adquisiti-
vo Diciembre x4)

Amortizacion de la Licencia ya con-
-$79.200 | tabilizada éexpresada en moneda
de poder adquisitivo Diciembre x3)

$11.880 | Ajuste por la diferencia

En consecuencia, se contabiliza por $11.880 en dimension deudora el ajuste en el gasto
por amortizaciéon ("Amortizacién Licencias") y en dimension acreedora se registra
contablemente el ajuste respectivo en la Regularizadora del Activo "Amortizacién
Acumulada Licencias".
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Se supone que para este modelo el ente amortizé la Licencia a fecha de los Estados
Contables —momento en el cual el indice del mes de cierre ain no se encontraba
disponible segin el Valor Libros del activo ($158.400), es decir, contabiliz6 una
amortizacion por $79.200. En el periodo mensual siguiente, al publicarse el indice del mes de
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cierre, la entidad ajusta por inflacion, calcula la amortizacion de la Licencia en moneda
homogénea y contabiliza una registracion de ajuste —con fecha 31.12.x4— por la diferencia
entre la amortizacion del activo en moneda homogénea y la amortizacion del activo en
moneda nominal previamente contabilizada.

(1) RT 56, parr. 395.

(2) RT 56, parr. 396.

(3) La medicién posterior no debe superar el valor recuperable, que estard representado por el
importe de mayor cuantia que resulte de comparar el valor neto de realizaciéon (VNR) y el
valor de uso (RT 56, parr. 154). En caso de que, estimado el VNR, el mismo resulte superior
a la medicion contable del activo o grupo de activos, se entiende que el activo o grupo de
activos no se encuentra/n sobremedido/s y no se requiere calcular el valor de uso. En caso de
que, estimado el valor en uso, el mismo resulte superior que la medicién contable del activo o
grupo de activos se entiende que el activo o grupo de activos no se encuentra/n
sobremedido/s y no se requiere calcular el valor neto de realizacion.

(4) RT 56, parr. 402.

(5) RT 56, parr. 399, incs. a), b) y ¢).

(6) RT 56, parr. 399, inc. d).

(7) El plazo legal establece el limite de la capacidad de servicio excepto que se trate de un
plazo renovable y la renovacién fuese virtualmente cierta (RT 56, parr. 399, inc. e), acdpite
iii).

(8) RT 56, parr. 399, inc. e).

(9) RT 56, parrs. 391 y 403.

(10) RT 56, parr. 148 y 400.

(11) RT 56, parr. 401.

(12) Las estimaciones suponen la utilizacién de juicios de valor basados en la informacién
confiable disponible mds reciente (RT 56, parr. 90).

(13) Los efectos de un cambio en una estimacidn contable se tratan contablemente en forma
prospectiva, es decir, se contabilizan con impacto en el resultado del periodo en el cual se
produce el cambio en la estimacion contable en cuestion y en el resultado de periodos futuros
en caso de que la modificacién afectara a los respectivos periodos siguientes (RT 56, parr.
91).

(14) RT 56, parr. 401.

(15) Se supone que para este modelo el ente amortizé la Licencia a fecha de los Estados
Contables —momento en el cual el indice del mes de cierre atin no se encontraba
disponible— segtin el Valor Libros del activo ($144.000), es decir, se supone que la entidad
contabiliz6 una amortizacion por $72.000. En el periodo mensual siguiente, al publicarse el
indice del mes de cierre, la entidad ajusta por inflacién, calcula la amortizacién de la Licencia
en moneda de poder adquisitivo homogéneo Diciembre x3 y contabiliza una registracién de
ajuste —con fecha 31.12.x3— por la diferencia entre la amortizacién del activo en moneda
homogénea ($79.200) y la amortizaciéon del activo en moneda nominal ($72.000)
previamente contabilizada.
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